

哈尔滨：建好“四好农村路” 打通乡村振兴“快车道”



县道贯穿城乡、乡道往来交织、村道持续延伸……村路通到了群众家门口，通进了村民的心坎儿里。今年哈尔滨市农村公路建设紧紧围绕省农村公路三年行动，以解决事关农村群众安全出行及影响农村经济社会发展的关键问题为重点，作为项目牵头单位哈尔滨市交通运输局以为百姓创造更加便利的通行环境，提升群众获得感、幸福感、安全感为导向，通过推动乡镇通三级路、建制村通双车道、资源路旅游路产业路建设和危桥改造等措施，持续推进“四好农村路”的建设，今年，哈尔滨市完成农村公路建设755公里、危桥改造38座、安全生产防护工程111公里，打通了百姓出行“最先

一公里”，解决了百姓出行难、运输难等问题，一条条蜿蜒于青山绿水间的“四好农村路”，正以全新的姿态给乡村振兴壮美画卷增色添彩。

“路修好了，机械进村方便，客商来便快捷，粮食的价格比往年都能提高一些呢。”在哈尔滨市香坊区团结村村口，吴大姐喜笑颜开。

她口中的路正是村门口的这条团结路。团结路作为团结村通往外界的重要出口，连通三环“大动脉”，牵动本村道路“微循环”，是团结村交通运输重要通道，这条服役了近20多年的水泥路，如今破损严重，成为摆在村民面前的“烦心事”，每到秋收时节，大型收割机械难以进村，

粮食运出也不方便。

对此，今年哈尔滨市将该路段纳入改造范围，在哈尔滨市交通运输部门的大力帮助下，哈市全力推进村路畅通工程，抢抓秋收前完成主要路段修建，解决了农村物流运输“最后一公里”问题，全面提升农产品集散和运输效率，铺就了农产品销售的“快车道”，使得团结村的鲜食玉米最快当天就能呈现到市民餐桌上。

“现在路修好了，尘土飞扬、坑洼积水的泥泞路变成了宽敞的柏油路，通了公交车，去哪儿都方便，真是感谢政府。”香坊区团结村村民的喜悦之情溢于言表。

硬化的是道路，通达的是民心。道路建设过程中，哈市交通运输部门始终牢牢把握百姓实际需求，牢固树立“百年大计、质量为本”的理念，把建设安全、便捷、高效、绿色的现代化交通作为重点方向，翻修道路的同时，打造乡间道路亮化工程，同时在路边种植花卉1万余株，用花海公路赋能美丽乡村建设。

农村公路，一端连着经济发展，一端连着民生改善，是助力乡村振兴的“动脉”，也是牵动民心的“神经末梢”，更是群众奔向美好生活的团结之路、幸福之路。为加速推进哈尔滨市农村公路建设，哈市交通运输局成立了农村公路建设推进工作专班，监督指导各区县(市)对标对表项目计划，落靠配套资金来源，逐项抓好项目落实落地。五常市、通河县、依兰县等成立了政府主要领导和分管领导牵头的工作专班，巴彦县、尚志

市、方正县等将农村公路建设工作纳入政府重点工作任务和年度绩效考核指标，落实责任分工，实行联合联动机制，全力保证项目快速推进落实。

在推进过程中，哈市专班严格落实建设周报制度，紧盯目标任务和时间节点，制定时间表和路线图，指导建设单位倒排工期，抢抓施工黄金期，压实责任，传导压力，及时研究解决项目建设中存在的困难和问题，运用信息化手段，加大调度频率，对于进展缓慢的区县(市)，采取约谈交通局主要领导、下发通报政府等方式，强力推进建设。

哈尔滨市农村公路建设也有效盘活了地区资源，激发了农村地区经济发展的内生动力，农村公路覆盖面的进一步扩大，提升了沿线群众的获得感、幸福感、安全感。“随着哈市农村公路相继改造通车，农村公路串联起哈市周边的农业产业园，降低了农产品运输成本，促进了农业产业结构调整，带动了大棚蔬菜、禽畜养殖等各具特色的农产品规模化开发和优势产业带的形成，哈市农村公路已成为‘以路促农、以路带富、以路兴业’的加速引擎。”哈尔滨市交通运输局相关负责人表示，农村公路的建设也打通农村物流“最后一公里”，物流与电商深度合作，降低物流成本。“城货下乡、山货进城、电商进村、快递入户”成为常态，有力带动了哈尔滨周边五常市大米、尚志市蓝莓、通河县大榛子等特色农产品向外输出，运营的便利让农特产品快速销往大江南北，农村地区正在逐步实现进得来、出得去、行得通、走得畅。



大兴安岭新林区交通运输局

协调联动以雪为令全力清雪

G111京漠公路作为贯穿大兴安岭南北的唯一高等级公路，冬季道路清冰雪工作显得尤为重要。京漠公路在新林辖区里程有133.46公里，为做好冬季国道清雪工作，大兴安岭新林区交通运输局超前谋划，入冬前制定了冬季清雪奖惩制度，加强清雪机械维修保养，提前在弯道、陡坡等重点路段储备防滑料。同时，密切与气象部门沟通，及时掌握气象信息，以雪为令，科学部署，

采取3台清雪机械分段清雪，督导检查人员跟踪指导，对残冰雪路段及时采取防滑措施。与公安交警部门协调联动，根据雪情采取交通管制措施，确保国道车辆通行安全。入冬以来，共投入清雪设备54台次，辅助车辆46台次，清雪作业人员204人次，出动巡查车辆34台次，巡查人员52人次，铺洒防滑料500立方方米，使用融雪剂17吨，消耗铲刀230副。

(刘吉福)

大兴安岭新林区民政局

关爱困境儿童护航儿童成长

年初以来，新林区民政局开展系列关爱困境儿童帮扶救助活动，以实际行动上困境儿童感受到党和政府的温暖。新林区民政局以“社工+儿童主任”的模式精准关爱。为让困境儿童度过一个有意义的假期，社工为辖区的儿童提供阅读、作业、安全教育等课程辅导，让困境儿童暑期有“趣”处，丰富暑期生活。在春节前、六一、中秋节

等节日开展困境儿童关爱服务活动，为其送去慰问品，并与监护人进行面对面、心连心交谈，帮助分析和解决家庭目前遇到的困难，了解孩子的生活及学习状况，打造健康有爱的生活环境。通过系列举措，营造了关心关爱困境儿童的浓厚氛围，为困境儿童健康快乐成长铸造了幸福温暖的成长环境。

(魏丽)

鸡西市公安局恒山分局

多警种联合严打侵权假冒商品

鸡西市公安局恒山分局对侵犯正规厂商知识产权的一些侵权假冒商品开展严厉打击，对“食药环”领域违法犯罪始终保持“零容忍”态度。在市公安局食药环侦支队指挥协调下，鸡西恒山公安分局组织食药环、网安多警种联合作战，全链条打击一起生产、销售假冒品牌篮球案，抓获涉案人员5人，捣毁犯罪窝点1处，扣押涉案生产

设备11台、假冒品牌篮球3257个，涉案金额360余万元人民币。

追根溯源、循线深挖，聚焦科技创新、文化繁荣、营商环境、源头治理工作思路，坚持数据化实战、着眼大要案攻坚，针对群众反映强烈、社会舆论关注、侵权假冒多发的重点领域和区域，重拳出击，强力震慑。

(杨世光)

鸡西市公安局鸡冠分局

举办禁毒主题教育学习活动

为了更好地提高党员干部的禁毒意识和打击能力，响应国家、省、市禁毒委的号召，12月14日，鸡冠公安分局举办党员干部学习“打击毒品犯罪 维护社会安全”为主题的禁毒教育学习活动。

活动现场，法制部门业务骨干带头学习了中国共产党领导百年禁毒史、禁烟法、戒毒条例以及相关法律法规，并且强调禁毒工作的重要性

性和紧迫性，要把学习到的禁毒知识结合实际工作中来，不断提高思想认识，在加大毒品犯罪打击力度的同时，也要重视禁毒社会化工作。

通过此次学习活动，党员干部进一步熟知禁毒相关法律法规，坚定了要作为表率充分调动人民群众拒毒、防毒意识的积极性，共同推动鸡冠区禁毒工作再上新台阶。

牡丹江市公安局东安分局

开展禁毒业务能力提升培训

为深化能力建设“工作落实年”活动，提升禁暴队伍整体工作效能。近日，牡丹江市公安局东安分局组织开展毒品毛发提取及检测培训。

培训过程中，培训教官对毛发规范化提取、采集及标准化检测流程进行了详细讲解及实操示范。参训民警通过现场观摩及交流探讨，基本掌握相关规范化流程，为标准采集及案件侦办提供了有力支撑。

结合禁暴三年行动计划，牡丹江市公安局东安分局将进一步提高思想认识，加强禁暴队伍建设，向培训要素质，向训练要能力，确保业务民警在素质能力上淬炼成钢，在预防、打击、管理工作中惟励创新，聚力锻造“六型”公安，推动牡丹江市公安局东安分局禁暴工作向前迈进。

鸡西市梨树区禁暴办与梨树镇

开展禁种铲毒教育宣传活动

按照省、市关于强化能力建设“工作落实年”活动，梨树区禁暴办公室联合梨树镇及其包村工作队、镇驻村书记组成志愿宣传服务队到凤山村、河口村、双合村下村入户，积极宣传禁暴知识，提高村民识毒拒毒意识，保持长期禁暴工作成果，确保辖区内无毒毒品原植物种植，做到零种植、零产量。

工作人员及驻村干部对辖区内花园、苗圃、居民居住的周围绿化带等进行全面细致拉网式清查，做到不留死角，及时发现坚决铲除，为各村屯实现无法种植毒品原植物提供有力保障。在清查过程中，营造了良好的禁暴氛围，让居民深刻认识到种植罂粟、大麻等毒品原植物的危害及严重后果。

十年流动科技馆 乡镇首展到北安

“真神奇，以前从书籍里才能看到的科学现象，现在都真真切切地展现在眼前！”“快来看，跳舞的曲别针！太有意思了！”近日，“体验科学——中国流动科技馆”黑龙江省巡展乡镇首展在北安市通北镇启动，千余名当地学生现场亲身体验科学表演，点燃了孩子们探索科学的热情。

中国流动科技馆黑龙江省巡展由中国科协主办，中国科技馆、黑龙江省科协、黑龙江省财政厅承办。从2013年至今，黑龙江省科技馆承接的流动科技馆已在我省巡展出十年，走进齐齐哈尔、佳木斯等13个地市161个县(市)、区，服务公众680万人次，组织开幕式100余场，巡展地区中、小学生覆盖比例达到98%以上，破解了基层中小学生学习科普教育资源不易的难题，促进了我省科学教育资源的均衡发展，真正为科学插上跨越山海的翅膀。

黑龙江省科技馆不断创新开展巡展工作，在流动科技馆展品基础上开发出《小球旅行记》《机器人——人类的朋友》等特色教育活动，将趣味科学实验和科学表演融入巡展中，大大提升了活动质效和体验感受。自2016年起连续举办12届参观科技展览有奖征文暨科技(冬)夏令营活动，共征集3.6万余篇文章，700余名获奖学生、教师从活动中获益。创新推出“流动馆”云端行——体验科学，线上科普在行动”活动，在中国共产党建党100周年之际推出“建党一百周年巡礼”专题栏目，组织巡展站点开展北京冬奥会主题科普活动、参与直播“天宫课堂”的太空授课和“喜迎党的二十大 科普新征程——全国流动科普设施联合行动”，开展“科学家

生日”——院士风采展等，以丰富多样的活动引导公众特别是青少年参观展览，激发科学兴趣，培育创新精神，增强实践能力，助力形成崇尚科学的社会氛围。

观5处。联义村按照“一村一特色，一支部一品牌”，打造“红色领航 五美联义”党建品牌，以党建引领战斗堡垒美、党员队伍美、生态宜居美、群众生活美、文明乡风美，充分激活乡村振兴“一池春水”，促进农村人居环境质量全面提升，加速推动村庄向美丽宜居转变。

短板弱项。梁家村截至目前投入资金500余万元清理垃圾4500立方米，柴草垛20处，清理沟渠7公里，粉刷栅栏等4公里，绿化面积达到206余亩，建设特色园林景



(潘浩)

(万希龙)

(张惊雷)

(高石洪)

鸡西市

壮产业优环境助推乡村振兴

每年为入股村民、社员分红达1300余万元。新福肉牛养殖场累计投资6300余万元，解决150个就业岗位，带动养殖户912户。

鸡西市千方百计补齐农村人居环境

海伦市人力资源和社会保障局

创新工作主线打造阳光人社

构建和谐劳动关系的主攻方向。在这一过程中，海伦市人社局发挥了与工会和工商联的职能协调作用，出台了《海伦市劳动关系三方协调机制》。这一创新性举措为广大劳动者搭建了劳动关系三方对话平台，形成了“政府主导、工会推动、劳资

协商、互利共赢”的新格局。

此外，该局在优化营商环境方面实现了八个转变，包括企业备案登记变线下提交为网上办理，审批时限变不定时为5个工作日内受理完成等。这些转变为打造阳光透明的人社服务提供了有力支撑。

(万希龙)

七台河市茄子河区人民法院

多措并举绘就诉源治理新“枫”景

与16个社区、57个村屯建立起常态化纠纷解决机制，共同推进诉源治理联动、纠纷共治。

构建调解枢纽，“到家门口”调解集约化。该院将个案办理与诉源治理相结合，

推动调解工作全流程参与。同时发挥“四室”在诉讼服务中心挂牌运行的作用，助推调解工作高效开展。

优化诉调对接，“进家门口”解纷智慧化。为实现诉前调解到速裁快审程序有

效衔接，该院建立起5个简案快审团队，诉前调解分流率达43.94%，速裁快审案件占比52.75%。

完善风险处置，“出家门口”解纷法治化。为做好诉后答疑与执行风险预警工作，该院在执行前以诉讼服务中心为枢纽，建立执行服务中心岗位及执源调解台账，大力推动调解工作开展。

育、讲解违法成本等各种调处方法，及时开展调处化解工作，防止矛盾激化升级。

今年初以来，通过“三步工作法”，民警们调解各类矛盾纠纷130余起，收到锦旗12面，受到辖区群众广泛好评。

(高石洪)

鹤岗市公安局兴安分局

走下去矛盾排出来纠纷化解开

情民意，最大限度发现矛盾纠纷。

坚持矛盾“排”出来。通过开展人口大排查，不断把那些显性的与隐性的、激烈的与温和的各类矛盾纠纷全部排查出来。

坚持纠纷“化”解开。借助情理教

育、讲解违法成本等各种调处方法，及时开展调处化解工作，防止矛盾激化升级。

今年初以来，通过“三步工作法”，民警们调解各类矛盾纠纷130余起，收到锦旗12面，受到辖区群众广泛好评。

(高石洪)

(高石洪)